

践行为民初心 守护百姓健康

——杨凌示范区2023年卫生健康工作回眸

记者 尚遥 通讯员 李哲

健康是1，其他是后面的0。健康，是人民幸福生活的基础，是老百姓最切身的利益，是中国式现代化最重要的指标。

回眸刚刚过去的2023年，示范区卫健系统切实践行“以人民健康为中心”的初心使命，以主题教育和“三个年”活动为抓手，全面实施健康杨凌工程，大力提升医

疗服务质量，从示范区医院自贸院区建设到区域医疗中心项目争取，从共建医联体到引入互联网医院，从群众患病找医生到签约医生上门服务，从以治病为中心到以健康为中心，努力解决群众少得病、少花钱、看好病这件大事，公共卫生服务能力不断增强，以实干实绩交出了一份浸透着心血汗水的卫健答卷。

示范区医院自贸院区 (含公共卫生中心) 加快建设

作为国家级农高区，引进或自建一家与“国家队”身份相匹配的三甲综合性医院，一直是杨凌人民热切期盼的心头大事。民有所盼，政有所为。示范区创新思路，攻坚克难，积极争取中省专项债等资金，支持示范区医院按照三甲医院标准建设自贸院区。截至目前，传染病房楼已完成；医疗综合楼主体结构已封顶，正在进行室内装修，计划于2024年10月建成投用。届时，全区人民期盼已久的三甲医院终将落户杨凌。

加强人才交流培训 促进医疗质量提升

高质量的医疗保障离不开高水平的人才支撑。示范区十分重视医疗人才的培养提高，抓住与西安交大二附院共建区域医疗中心的契机，积极推动示范区医院与西安交大二附院全面加强医疗合作和人员交流互派。西安交大二附院已累计向杨凌派驻3批次共50名专家，开展技术平移65项，解决疑难病例诊治800余人次，重点专科外转病人同比下降10%。同时，杨凌示范区医院49名医疗骨干在西安交大二附院进修学习，医疗服务的能力水平得到大幅提升。2023年杨凌示范区门、急诊人次同比上升15.4%，出院人次同比上升7.6%。

健康杨凌有序推进 公卫基础更加稳固

从“病有所医”到“病有良医”，从“治已病”到“治未病”，从“保基本”到“高品质”，2023年以来，示范区聚焦国家卫生区复验，以健康教育与健康促进为抓手，以群众健康需求为导向，大力开展“三减三健”（减盐、减油、减糖，健康口腔、健康体重、健康骨骼）和爱国卫生运动，全区健康机关、健康学校、健康社区、健康医院、健康村庄等各类健康细胞覆盖率均已达标，居民健康素养水平同比提高3个百分点。

防控防治体系健全 应急响应快速有力

传染病和流行病防控是保障人民生命安全和身体健康的迫切需要。2023年以来，示范区持续做好新冠病毒感染和重点传染病防控监测预警、风险研判和应对处置工作，成立了冬春季呼吸系统疾病防治工作专班，统筹调度全区资源，确保各项工作平稳有序。2023年11月份以来，儿童流感和支原体感染流行，统筹区内各医院医疗救治能力，全区共设置儿童呼吸道疾病患者门急诊诊室13个，儿童呼吸道疾病患者床位扩增至167张，延长服务时间，增加医护人员，加强药品供应，全员放弃休假，日夜加班加点，快速有效的应急响应，确保了前来就诊的患儿都能得到及时救治。



国家区域医疗中心调研汇报会



示范区医院自贸院区（含公共卫生中心）项目主体完工



西安交大二附院专家来杨凌巡诊



医疗保障服务及时有力

积极参与重大活动 医疗服务保障有力

医疗卫生保障是重大活动成功举办的重要因素之一，也是检验当地医疗急救水平的重要标志。今年以来，示范区先后举行了杨凌农科城马拉松赛、上合减贫论坛、第30届农高会等一系列重大活动，示范区卫健系统充分利用三年疫情防控和农高会等重大活动的成功经验，科学制定防控预案，从严从紧落实防控措施，配备配强医疗救护人员和相关设备，开展多轮防控演练和业务培训，最终圆满完成了各项重大活动的疫情防控和医疗保障工作，受到了各方称赞。

加强医疗行业监管 安全事故“零发生”

医疗领域安全生产不仅关乎患者的生命安全和身体健康，也直接影响到医疗机构的声誉和发展。示范区卫健系统以北京长峰医院重大火灾事故教训为契机，进一步强化风险防范意识，围绕平安医院创建，持续开展医疗卫生领域安全生产和消防安全生产督导检查，彻底排查医院安全防范薄弱环节，不折不扣整改到位，全年没有一例重大安全生产事故发生，为卫健事业高质量发展创造了良好外部环境。

聚焦医疗领域反腐 集中整治成效显著

医者仁心，更需要医者廉心。示范区不断加大监督检查力度，聚焦6个方面30类问题，对全区158家单位进行了集中整治，督促指导各级医疗机构建立了预防腐败的工作制度，全面构建了“不想腐”“不敢腐”“不能腐”的长效机制。2023年杨凌示范区医院门诊均次费用同比下降8.8%；住院均次费用同比下降5.8%，群众就医负担大大减轻，群众投诉同比下降39.24%，集中整治取得阶段性明显成效。

强化基层基础建设 健全“一老一小”体系

对全区村级卫生室统一进行改善和提升，全区已完成标准化村卫生室建设63个，建成渭惠路、滨河路和佑仁路3个社区卫生服务站，其中2所已投入使用，为提升基层医疗卫生服务能力和水平奠定了坚实基础。推动揉谷卫生院与全镇14家幸福院签订医疗服务合作协议书。针对突发危、重疾病老人开通绿色通道，揉谷卫生院成功创建为省级医养结合服务中心。全区千人托位数达到4.4个，超额完成省上下达的千人托位数3.0的指标。

扬健康风帆，驭生命之舟。2024，新的一年，新的起点。全区卫健系统广大干部职工将继续盯住区域医疗中心创建不松手，以提高医疗卫生质量、解决群众“看病难”问题为目标，不断引进和提供更多的优质医疗资源，夯实基层公共卫生服务基础，努力当好杨凌人民健康的“守门人”，为示范区经济社会高质量发展贡献更多卫健力量。